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Вступ. Одним із пріоритетних напрямів розвитку сільського господарства 

України є стабільне виробництво насіння олійних культур [1]. Ріпак озимий за 

потенційною продуктивністю займає провідне місце у групі олійних культур.  

Для виробництва ріпаку в Україні є сприятливі агроекологічні умови, 

придатний клімат та ґрунти. Найбільш сприятливі умови зосереджені у більшій 

частині Лісостепу, західному Поліссі та частині північного Степу.  

Аграрії давно помітили вигоду у виробництві ріпаку. Тому серед завдань 

спрямованих на підвищення аграрного сектора економіки України особливу 

роль відводять виробництву олії із ріпаку, що в свою чергу забезпечує 

сировину для харчової та промислової сфер виробництва [1, 2] .  
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В останні роки спостерігається тенденція до стрімкого збільшення 

посівних площ під ріпаковою культурою. При плануванні виробництва ріпаку, 

а саме високих його врожаїв, виникає потреба у змістовному вивченню 

існуючих технологій вирощування ріпаку озимого, їх удосконалення та 

розроблення принципово нових підходів, враховуючи кліматичні умови та 

специфіку ґрунту регіону, особливостей гібридів ріпаку озимого в умовах 

Західного Лісостепу.  

Мета. Дослідження впливу перехресного запилення на врожайність 

гібридів ріпаку озимого в умовах Західного Лісостепу 

Матеріали і методи. Польові дослідження виконували впродовж весни, 

літа 2020 року на дослідницьких полях, що знаходяться у користуванні 

компанії «Контінентал Фармерз Груп» (с. Колодіївка Підволочиського району 

Тернопільської області). Для вивчення впливу перехресного запилення на 

врожайність ріпаку озимого 2 ділянки з гібридом ріпаку озимого СМАРАГД та 

гібридом ПТ 264 площею 4 м
2
 накривали агроволокном у період запилення. 

Контрольна ділянка гібриду СМАРАГД та ПТ 264 була не накрита 

агроволокном. 

Дослід закладала методом розщеплених ділянок за загальнопоширеною 

методикою. Повторність у досліді дворазова. Попередник: пшениця яра. 

Результати та обговорення. Щоб встановити зміни урожаю насіння 

ріпаку озимого залежно від досліджуваних факторів, важливо знати складові 

компоненти врожаю культури. Основними структурними елементами урожаю 

насіння ріпаку озимого є загальна кількість стручків та насінин на одній 

рослині, середня кількість насінин в стручку, маса 1000 насінин та маса насіння 

з однієї рослини. Формується максимальний урожай насіння за оптимального 

співвідношення цих показників, але за недостатнього розвитку одного або 

декількох структурних елементів врожай може бути компенсований за рахунок 

інших структурних показників. 

Окремі структурні елементи формуються на різних етапах онтогенезу, 

тому для їх успішного розвитку потрібні різні агротехнічні умови. Структурні 
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показники врожаю культури є досить мінливими і залежать від конкретних 

умов вирощування рослин ріпаку озимого. За результатами проведених 

досліджень 2020 р. встановлено, що залежно від впливу різних досліджуваних 

факторів густота стояння перед збиранням була різною. Аналіз структурних 

показників врожаю ріпаку озимого показав, що елементи продуктивності 

залежать від густоти стояння рослин перед збиранням з одиниці площі. 

За густотою рослин на 1 м
2
 можна прогнозувати майбутній врожай. За 

густоти рослин ріпаку озимого 35–45 шт/м
2
 можна одержати урожайність 

насіння 3–4 т/га, більше як 50 шт/м
2
 – 2,5–3,5 т/га, а за 18–25 шт/м

2
 – 1,5–

2,5 т/га. Досліджено, що висока врожайність досліджуваних гібридів ріпаку 

озимого спостерігалася у гібриду ПТ 264 в контролі і становила 7,64 т/га, що 

очевидно пов‘язано з значною густотою рослин – 20,71 шт /м
2
. У досліді 

гібриду ПТ 264 урожайність значно менша і становила 1,67 т/га, що також 

співввідноситься з невеликою густотою рослин 9,7 шт /м
2
. Що стосується 

гібриду Смарагд, то на контрольних ділянках густота рослин становила 

10,15 шт/м
2
 – урожайність 5,25 т/га, на дослідних ділянках густота рослин 

становила 11,59 шт /м
2
 з урожайністю 0,83 т/га.  

Найбільш продуктивним за структурними показниками був гібрид ПТ 

264. Маса 1000 насінин – це один із головних структурних елементів, від якого 

залежить врожай культури та вихід кондиційного насіння. Проведений аналіз 

показав, що маса 1000 насінин більша в гібриду ПТ 264, ніж в гібриду Смарагд. 

Слід замітити, що в досліді маса 1000 насінин більша чим в контролі – гібрид 

Смарагд – 4,8362 г. і 3,7214 г. відповідно. 

Така сама закономірність спостерігається і в гібриду ПТ 264 – в досліді 

маса 1000 насінин – 5,8779 г.; в контролі – 4,3238 г.  

Кількість насінин в стручку у гібриді Смарагд більша в контролі чим в 

досліді (13,76 шт. та 11,31 шт. відповідно). Аналогічна динаміка спостерігалась 

стосовно кількості стручків на рослині – у досліді – 123 шт., в контролі – 

987,66 шт. 
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У гібриду ПТ 264 кількість насінин в стручку та кількість стручків на 

рослині значно більша, чим в гібриду Смарагд. Зокрема, у контролі та досліді 

кількість насінин в стручку становить 11,99 шт. та 10,9 шт. відповідно. А 

кількість стручків у контролі і досліді на рослині у гібриду ПТ 264 становить 

692 шт. та 262,25 шт. відповідно. Таким чином, урожайність у контролі 

(Смарагд – 5,25 т/га, а ПТ 264 – 7,46 т/га) всіх досліджених гібридів значно 

вища, чим в досліді (Смарагд – 0,83 т/га, а ПТ 264 – 1,67 т/га), що підтверджує 

позитивний вплив перехресного запилення на урожайність гібридів. 

Висновки. Досліджено, що висока врожайність досліджуваних гібридів 

ріпаку озимого в умовах Західного Лісостепу, спостерігається у гібриду ПТ 264 

в контролі і становить 7,64 т/га, що, очевидно, пов‘язано з значною густотою 

рослин – 20,71 шт /м
2
. У досліді гібриду ПТ 264 урожайність значно менша і 

становить 1,67 т/га, що також співввідноситься з невеликою густотою рослин 

9,7 шт /м
2
. У гібриді озимого ріпаку Смарагд на контрольних ділянках густота 

рослин становила 10,15 шт/м
2
 – урожайність 5,25 т/га, на дослідних ділянках 

густота рослин становила 11,59 шт /м
2
 з урожайністю 0,83 т/га.  

Таким чином, урожайність у контролі досліджених гібридів значно вища, 

чим в досліді, що підтверджує позитивний вплив перехресного запилення на 

урожайність гібридів. 
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